
Envejecimiento y vejez 
en las Ciudades de la 
Red de Ciudades Cómo Vamos

El país está envejeciendo rápidamente. Para enfrentar los 
cambios que tendrá esta nueva estructura poblacional, es 
necesario contar con mejor información al respecto. 

La reciente inclusión de un módulo de envejecimiento por parte 
de la Fundación Saldarriaga Concha y la Fundación Arturo y 
Enrica Sesana en la Encuesta de Percepción Ciudadana que se 
realiza desde la Red de Ciudades Cómo Vamos, es un gran punto 
de partida para abordar este fenómeno demográfico. 

¿Qué tan de acuerdo se encuentra con que “La ciudad cuenta 
con espacios físicos accesibles y amigables para la vejez”?

En una palabra, cuando usted escucha la palabra vejez 
¿lo primero que usted se imagina es?

¿Qué tan de acuerdo se encuentra con que ‘las personas mayores 
cuentan con espacios de participación ciudadana’?

¿Qué tan de acuerdo se encuentra con que ‘está preparado(a) 
económica y financieramente para su vejez’?

En su vejez o cuando tenga una necesidad de cuidado, 
este debería ser suministrado por:

Al ordenar en una escala de 1 a 6 los servicios para la vejez, siendo 1 el 
más importante y 6 el menos importante, estos fueron los resultados: 

¿Usted considera que se encuentra en alguna situación de 
vulnerabilidad que pueda afectar sus decisiones de consumo como 
consecuencia de alguna de las siguientes condiciones?

Ranking de prioridad de servicios para la vejez

¿Usted considera que se encuentra en 
alguna situación de vulnerabilidad que 

afecta su consumo?

¿Cuál es la situación por la que 
considera que se afectan sus 

decisiones de consumo?
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alguna situación de vulnerabilidad que 

afecte sus decisiones de consumo?
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considera que se afectan sus 

decisiones de consumo?

Estos son algunos de los resultados: 

Generalmente, los ciudadanos  
asocian la vejez con palabras 
relacionadas con los sentimientos 
y sensaciones de esta etapa de la 
vida como “experiencia” y 
“sabiduría”, o “soledad” y 
“abandono” y a vivencias 
asociadas como “tranquilidad”, 
“respeto”, “vulnerabilidad” y 
“enfermedad”.

47,5% de los ciudadanos 
consideran que sus territorios 
no cuentan con espacios 
físicos accesibles y amigables 
para esta etapa de la vida.

47,5%

41,7%

Medellín es la única ciudad en la que 
un porcentaje mayor de ciudadanos 
considera que se cuenta con 
espacios físicos accesibles: 38% de 
los encuestados. 

38,0%

Un 26,3% de las personas encuestadas 
denota neutralidad frente a este 
punto. Esto puede ser indicativo tanto de 
indiferencia como de desconocimiento o 
de una posible falta de relación con la 
temática en cuestión. 
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La tendencia de los 
ciudadanos es a no 
estar de acuerdo con 
la afirmación.

Medellín encabeza el listado con el 
mayor porcentaje de ciudadanos que se 
encuentra de acuerdo con la afirmación, 
seguido de Manizales y Pereira. 

Existe un sentimiento generalizado de 
no estar preparado económicamente 
para la vejez. Las personas que ya se 
encuentran en esta etapa de la vida, 
manifiestan en porcentajes 
superiores al 35,0% no estarlo.

Los resultados menos favorables 
se evidencian en Barranquilla, 
Cartagena, Armenia y Cali donde 
más del 63,0% de los 
ciudadanos manifiestan no 
sentirse preparados.

En ningún caso 
más del 30,0% de los 
ciudadanos se siente 
económicamente listo 
para esta etapa 

Existe una percepción 
generalizada de que la 
familia debería 
suministrar el cuidado 
cuando haya necesidad, 
incluida la vejez.

Un 23% de 
ciudadanos 
consideraron que 
el estado o el 
gobierno debería 
ser el encargado 
de estos cuidados. 

Un 30% de 
ciudadanos no 
ha siquiera 
pensado en 
esta necesidad.
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Dándoles un puntaje de 0 a 
100 por nivel de importancia, 
se evidencia con 79 puntos, 
la importancia relativa de los 
servicios de cuidado 
y salud para la vejez. 

En segundo y tercer lugar se 
encuentran los servicios de 
recreación, deporte y actividad 
física y los servicios financieros y 
de seguros, seguidos por los 
servicios de trabajo y empleo.

Cerrando el ranking están 
los servicios educativos 
y de formación y los 
servicios de turismo, 
entretenimiento y cultura. 
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Del total de ciudadanos que afirmaron 
encontrarse en alguna situación de 
vulnerabilidad que afecta sus decisiones 
de consumo, la mayoría considera como 
causa prioritaria, ser una persona con 
bajos niveles de ingresos. 

Las mujeres perciben en 
mayor medida que se 
encuentran en alguna 
situación de vulnerabilidad 
que afecta sus decisiones de 
consumo. 
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Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana 2022. Resultados agregados de 8 ciudades.
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